



“这不是民主政治，而是属于少数人的寡头政治。”面对国内日益严重的金钱政治，美国前总统卡特发出此言，与其说是警告，莫如说是无奈，因为自扮“人权教师爷”的美方一些人并不真正关心美国的人权状况。他们无论多么嚣张地污蔑、抹黑他国，都掩盖不了金钱政治下美国公民权利和政治权利名存实亡的丑相。美方一些人倒是应该听听中国古人的箴训：“不能正其身，如正人何？”

——人民日报:《谎言遮不住金钱政治的丑陋》

此次央行出台普惠金融定向降准措施，并额外加大对股份制银行的降准力度，主要目的在于，促进商业银行加大对小微企业、个体工商户贷款支持，帮助复工复产，推动降低融资成本。定向降准不是大水漫灌，而是金融抗疫背景下的精准施策，就是为了打通中小企业面临的金融“断点”。央行在实施稳健货币政策的同时，更加突出灵活适度，相关举措有利于实体经济恢复发展。

——北京青年报:《定向降准是金融抗疫精准施策》



【本期话题】

谎报病情者治疗费自理

河北唐山市3月13日发布公告，对境外入(返)唐人员刻意隐瞒接触史、旅居史，故意谎报病情或拒不执行疫情防控措施，引起新型冠状病毒传播或者有传播危险的，依法追究其法律责任。同时，本人一旦感染新冠肺炎，所有相关治疗费用由本人承担。你怎么看？

【议论纷纷】

① 新京:对于疫情中的流动人员而言，最重要的义务就是如实申报健康状况和旅行记录，积极配合国家的疫情防控工作。而对于有意拒绝承担此类义务的人员，就该让其付出法律的代价，同时在经济上也只能自己兜底，以此避免再次发生“一人坏一城”事件，进一步巩固好当前的疫情防控成果。

② 紫月:除了追究法律责任之外，明确“谎报病情者治疗费自理”的做法，无疑是一个“狠招”。这让那些故意隐瞒接触史、旅居史，或故意谎报病情的确诊者不仅为自己的治疗费用“买单”，又为自己的无良行为“买单”。如此“法律处罚”和“经济处罚”双管齐下，更具威慑力。只有把“谎报病情者治疗费自理”当作一个“处罚标配”，类似的“隐瞒接触史”“隐瞒旅居史”等违法行为才能得到有效遏制，才能不给广大人民群众的生命安全和身体健康造成威胁。

③ 洪举:抗击疫情没有旁观者，更不容添乱使坏者。要想享受免费治疗的权利，就应以履行主动报告、不瞒报谎报的义务为前提。对刻意瞒报谎报、随意外出聚集的“毒王”，理当让其承担行政处罚乃至刑事责任。同时，先行垫付治疗费用、隔离费用的部门，有必要向其主张民事赔偿责任，不能让无辜的纳税人为作恶行为埋单。这样方能让更多人认识到积极配合疫情防控的重要意义，对抗疫情防控的严重后果。

本期话题下期继续

激活刑法条款 切勿挑战国门

□澎湃新闻

3月16日，国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍称：外防输入已经成为目前疫情防控的重中之重。在国内外防疫形势发生转换的情况下，如何守住国门成为当务之急。同在3月16日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署五部门联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》：检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等，可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

《意见》还明确规定：对符合立案追诉标准的案件，要及时办理移送公安机关的相关手续，不得以行政处罚代替刑事处罚。可以说，这次的《意见》及时释明了之前《刑法》中鲜少应用的“妨害国境卫生检疫罪”的具体适用规则，及时激活这条法律，使之成为守护国门的法律之盾，也亮出

了鲜明的司法态度——绝不姑息，绝不纵容，一断于法。

也还是在这一天，北京公安机关宣布对美输入确诊病例黎某的立案：黎某在美国期间已出现发热、咳嗽等症状，并多次在当地就诊，在美国登机前曾服用退烧药，登机后未如实向乘务人员提供个人健康状况及丈夫、儿子等同行人员情况，这给同机人员造成传染风险，目前她已经因为涉嫌妨害传染病防治罪，被立案侦查。

黎某撞到了枪眼上，被依法追究刑事责任。境外感染者也是病毒的受害者，本身不应该是歧视的对象，但是，如果不遵守入境的防疫法规，企图通过谎言混入中国境内，那么行为的性质就变了。

黎某故意隐瞒自身病发情况，企图混入中国境内，这是对他人、对中国公共安全严重不负责任的态度，是对中国法律的挑衅。病毒不需要对自己的行为负责，但人要对自己的行为负责。

之前，无数的中国医护工作者向死而战、美丽逆行，无数的中国基层干部、社区志愿者在寒风中守卫家园，还有无数懂事的中国孩子牢牢地守在家中，才有了中国当下抗击疫情的曙光。这样的局面来之不易，所以必须防止境外病毒的输入，避免让之前种种努力功亏一篑，避免让中国人“吃二遍苦”。

这有赖于入境人员自觉遵守中国法律，如实申报、接受医学观察。这不是“商量”，这不是“请求”，这是严格执行中国的防疫法律。任何境外人员，无论哪一个国家的人，都不要心存侥幸，有僭越中国法律的错误想法。黎某通过吃退烧药、隐瞒病史的手段入境，等待她的将是法律的严惩。

惩罚不是目的，而是为了树立法治的标杆、是非的标杆，是为了守住国门，是为了所有人的健康，是为了让之前的种种牺牲和努力不付诸东流。

催生的新模式新业态应发展壮大

□姚村社

技术人员延后返厂，遇到生产难题咋办？新疆准东经济技术开发区通过统一调度企业在岗技术人员，有效破解了这一难题，实现了防疫复工两不误。

（3月16日《工人日报》）

疫情催生的东西让人应接不暇，“共享员工”可谓其中的代表作。新疆昌吉州的准东开发区的“共享技术员”完全可以理解为“共享员工”基础上派生的一种较高级别的互助模式。因离市区较远，该开发区绝大多数企业员工家在外地，目前有包括大量技术人员在内的4万多人须延后返厂。该开发区审时度势，建立起重要技术岗位人力资源共享机制，从煤炭、化工等

行业选拔42名专业技术骨干，组建生产技术互助人才储备库，由管委会统一协调调度。

此举显然需要肯定。如今，在复工复产热潮中何以赢得“双胜利”，答案应该有很多。其中之一恐怕就是坚持结果导向，把在疫情中催生的新模式、新业态壮大起来，积极培育新的增长点。疫情使得在线教育、医疗卫生等行业格外“火”，也使得许多新模式、新业态孕育其中。“大数据+网格化”让很多政府搭建起“高危人群疫情态势感知系统”，有效开展高危人群分析及疑似人群排查工作；智能外呼机器人、疫情问询机器人也让一些社区防疫及治理实现“无人

化”；制造业也不断向新技术要动力，线上线下加速融合，提升产业智能化升级。

人们不妨设想一下，假如战“疫”中没有5G、云计算、视频集会会议、在线协作技能以及各类在线应用，许多事情恐怕就很不好办。就连人们最为熟悉的“无接触配送”，也是在战“疫”中越来越火的。

毫无疑问，战“疫”中催生的这些新模式、新业态将成为未来经济社会发展中新动能和新的增长点。各地现在需要做的，就是要先发制人，通过最大限度地发挥自己的主观能动性，占领新的发展制高点，重塑产业发展新格局，把被抑制、被冻结的消费释放出来，把战“疫”中催生的这些新模式、新业态发展壮大。

逆境下的阅读，自显从容

□陈江

还记得武汉方舱医院里的“读书哥”吗？因一张读书照片走红网络的博士后付小锋这几天再次上了热搜，原来，读书哥病愈之后，又经过隔离点的14天隔离，终于可以回家了。幸运的是，他还拿到了作者亲笔签名的图书，还有对他的诚挚祝福。

就在武汉首批方舱医院正式启用的当晚，一批患者入舱，在新华社记者的镜头下，只有他捧着一本厚厚的大书《政治秩序的起源》，安静地阅读。风声鹤唳的疫情之下，这种从容和淡定，一下子打动了许多人，增添了人们战胜病毒的勇气。随后，该书作者美国学者福山在自己的社交网络上转发了这张特殊的“读书照”。

人们感动于这样一张照片，是感动于灾难疾病面前，读书这一行为给内心注入的力量。古人有云：“书犹药也，善读之可以医愚”。就拿武汉的“读书哥”来说，人在方舱，心在读书。虽然方舱是狭小的天

地，但读书打开了新的大门，使人的心智无限扩大，看到的是广阔天地大千世界，这何尝不是一剂抗疾良药，令人心胸开阔，身强体健，免疫力倍增？

这种启发心智的精神修炼，可以让人看见更美的世界，遇到更好的自己。培养一个人精神的方式也许有很多，终不如阅读来得直接有效，没有阅读就没有精神的发育。难怪有教育专家说，从某种程度上，一个人的精神发育史就是他的阅读史。阅读是重要的精神成长，正像法国哲学家笛卡尔说的那样：“读一切好的书，就是和许多高尚的人谈话、交朋友。”

一起来做“读书的种子”吧。在一滴水里看到清澈，在一本书里撷取智慧，拆除掉观念上的藩篱，洗涤过内心的尘埃，我们的精神会明亮起来，智者无忧，勇者无惧。如此，才能像方舱“读书哥”那样，每临大事有静气，超越当下生活，从容应对逆境。



“湖北籍厕位”

3月14日，桂林。一湖北籍男子在前往广西南宁途中，发现桂林永福服务区公厕有两个位置贴有“湖北籍厕位”标志，男子感觉很气愤。永福卫健委回应称，一个地方有一个地方的措施，这是特殊时期采取的特殊处理办法，只是防治，没有权利实行人员管控。

（3月16日梨视频）

疫情防控跑偏

□戴先任

新冠疫情暴发，湖北是疫情的重灾区，也是疫情防控的主战场，湖北为疫情防控做出了重大贡献，怎么能歧视并肩作战并做出巨大牺牲的“战友”？另外，在疫情严重时期，不管是在湖北的湖北人，还是在外地的湖北人，都进行了严格的隔离措施，而现在疫情持续向好，湖北籍人员已经能够外出复工，他们与其他地方的人一样，都应该享受同等待遇，而不能受到“特殊对待”，不能把他们打入“另册”。现在额外设立“湖北籍厕位”“湖北籍车位”，就是给湖北籍人员贴上歧视的标签，也是疫情防控“用力过猛”、跑偏，是一种错误防控。

歧视湖北人，仍然是一种“恐鄂心理”在作祟，人们受到非理性的情绪支配，这与欠缺健康素养、科学精神也有很大关系。另外，歧视湖北人，实质上也不过是“老病新发”。地域歧视一直存在，一直以来，一些人爱“非我族类，必将诛之”，嘲笑与谩骂他地，甚至编造谣言恶意诽谤，以此彰显自身的优越感。地域歧视，是一种根深蒂固的“观念病毒”，比新冠病毒更顽固。现在国内疫情持续好转，正常生活秩序在逐渐恢复，也要防范歧视湖北人这样的“次生伤害”出现，要对地域歧视这样的“观念病毒”进行消杀。

同时，还要能传播科学精神，提升公众健康素养，提高公众文化素质与公德意识。这样才能有利于根治地域歧视，有利于增强命运共同体意识，让全社会团结起来，共同抗击疫情，携手共渡难关。

不理性看待

□苑广阔

如此“另眼相看”，确实算不上是真正的优待，让湖北籍人士觉得自己受到了歧视和伤害，也可以理解。但是正如当地卫健委工作人员所表示的那样，这是特殊时期采取的特殊办法，只是一种防治措施。而且，高速公路服务区虽然贴上了“湖北籍厕位”，但并不具有强制性，完全靠当事人自觉。

我们都知道湖北是这次新冠肺炎疫情的重点疫区，那么一些高速公路服务区设置湖北籍人士“专属厕所”“专属通道”，确实属于特事特办的范畴。所以站在湖北籍人士的角度来看，对这样的事情，不妨理性看待，没有必要妄自菲薄，更没必要上纲上线。而从媒体报道这则新闻后全国网友的反应来看，多数人也都支持服务区这样的做法。

当然了，一些湖北籍网友的观点，也并非完全没有道理。正如前面所说，即便如厕者是湖北人，但一则别人并不知道他是不是湖北籍，二则他就是不去“湖北籍厕位”，谁也没有办法，那么设置“湖北籍厕位”的意义又在哪里呢？我们赞同非常时期特事特办，但是不管是政策、举措还是办法，都应该有实际效果才行。既然有些措施既没有效果，还容易引发争议，那么就该考虑一下是不是有必要使用这样的办法了。